Konspekt lekcji

Przedmiot: chemia

Temat: Pochodne weglowodorow — podsumowanie na podstawie wybranych zwiazkow
chemicznych.

Data: 7.06.2022r.
Klasa: 3Lc

Prowadzacy: K.Szafinska-Stepaniak

Cel ogolny:

Przypomnienie wiadomosci dotyczacych pochodnych weglowodorow.

Cele operacyjne:

Uczen potrafi:

- wymieni¢ pochodne weglowodorow

-scharakteryzowac poszczegdlne grupy zwigzkoéw

- przyporzadkowac poszczegolne grupy funkcyjne do odpowiednich zwiazkéw chemicznych
- rozpozna¢ poszczegdlne zwigzki chemiczne na podstawie ich wzoréw

Kompetencje kluczowe:

- kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych, technologii i inZynierii - obserwacja,

doswiadczenie, eksperyment

- kompetencje cyfrowe — praca w oparciu o0 programy komputerowe

- kompetencje rozumienia i tworzenia informacji — metoda aktywizujgca — wirtualne
doswiadczenie

- kompetencje osobiste, spoleczne i w zakresie uczenia si¢ — film edukacyjny o skutkach
naduzywania alkoholu

Metody i formy pracy:
- pogadanka
- dyskusja

- pokaz



- demonstracja interaktywna

- ¢wiczenia

Pomoce:
- aktywna tablica

- prezentacja multimedialna

Przebieg lekcji:
1. Wprowadzenie do tematu
2. Omowienie poszczegdlnych grup zwigzkow.

3. Podsumowanie.

ZADANIA
1)

Wybierz prawidtowga nazwe zwigzku o wzorze Co H5OH.

() alkohol propylowy

alkohol butylowy

metanol

etan

alkohol metylowy

O o O 0O O

alkohol etylowy



2)

Wskaz wzér sumaryczny weglowodoru, od ktérego pochodzi metanol.

(O CqHg
O CzHy
(O CHs
(O CHy
(O CH;s

3)

Wskaz produkty, ktore powstaja podczas niecatkowitego spalania etanolu.

(] woda

(] tlen

(] tlenek wegla(ll)

(] wegiel

(] tlenek wegla(lV)



4)

Ocen, czy podane informacje sa prawdziwe, czy fatszywe.

Prawda Fatsz

Skutkiem nadmiernego
spozycia alkoholu etylowego

jest obnizenie zdolnosci O O
koncentracji.

Objawami spozycia etanolu
jest utrata koordynacji O O
ruchow.

Spozycie etanolu powoduje O O
zaburzenia mowy i slepote.

Naduzywanie alkoholu
etylowego powoduje

uszkodzenie serca, watroby O O
i nerek.

5)

Uzupetnij luki w tekécie. Wybierz wtasciwe okreslenia sposréd podanych.

Glicerol jest pochodna weglowodoru nasyconego zawierajacegoé Eatomy wegla
w czasteczce. W czasteczce glicerolu wystepuja | grupy wodorotlenowe. Glicerol
nalezy do alkoholi Odczyn wodnego roztworu glicerolu jesti | dlatego

dodatek soku z czerwonej kapusty nie powoduje zmiany jej zabarwienia.

l zasadowy ] ‘ jeden | [ trzy ] [ cztery | [ kwasowy ‘ | obojetny | ‘ dwie ‘

| jednowodorotlenowych | ‘ wielowodorotlenowych ] | dwa | | trzy |



6)

Potacz wzory sumaryczne podanych alkoholi z ich nazwami.

CH3;0H glicerol

C,H;O0H etanol
C3H5(OH)3 glikol etylenowy
C,H4(OH), metanol

7)

Wskaz nazwe systematyczna zwiazku o wzorze CH;COOH.
() kwas propionowy
() kwas metanowy
(O kwas etanowy
() kwas octowy
() kwas mastowy

() kwas mrowkowy

8)

Wskaz wzor weglowodoru, od ktérego pochodzi kwas octowy.

(O C,Hy4

(O C4Hyp

(O C3Hg

(O C4Hg

O CHy

(O CsHg



9)

Qcen, czy podane informacji na temat estrow sa prawdziwe, czy fatszywe.

Prawda Fatsz

Estry powstaja w wyniku
reakcji kwasow O O
karboksylowych i alkoholi.

Estry znajduja zastosowanie
) O O
w produkcji perfum.

Kwas azotowy(V) petni

funkcje katalizatora reakcji O O
estryfikacji.
Estry sa zwiazkami dobrze

O O

rozpuszczalnymi w wodzie.

10)

Jaki odczynnik zastosujesz, by odrozni¢ stopiony kwas stearynowy od kwasu oleinowego?
(] Oranz metylowy.
(] Woda bromowa Bry,y).

(] Roztwér manganianu(VIl) potasu KMnO y,y)-

11)
Uzupetnij luke, przeciagajac wzory i umieszczajac je obok odpowiednich nazw kwasow.

Kwas palmitynowy ;

Kwas stearynowy

Kwas oleinowy |

_____________

C17Hy3 COOH \ ' C13Hy COOH | [ Cy17H3;;COOH




12)

Ocen, czy podane informacje na temat wtasciwosci aminokwasow sa prawdziwe, czy
fatszywe.

Prawda Fatsz
Aminokwasy to zwiazki budujace biatka. O O
Kwas aminooctowy jest nazywany glicyna. O O
Aminokwasy maja zdolnosc taczenia sie poprzez wiazanie O O
peptydowe.
Zadania dodatkowe:
1)
Utdz szereg homologiczny alkoholi.
heptanol
pentanol
butanol
heksanol
etanol
propanol
2)
Potacz w pary nazwy alkoholi z ich wzorami sumarycznymi.
etanol C;H,OH
butanol CHy,OH
metanol C,H;0H

propanol CH3;0H



3)

Ocen, czy podane informacje sa prawdziwe, czy fatszywe.

Prawda Fatsz

Jednym z produktow
niecatkowitego spalania O O
glicerolu jest woda.

Jednym z produktow
niecatkowitego spalania O O
glicerolu jest wegiel.

Jednym z produktow
niecatkowitego spalania

. . O O
glicerolu jest tlenek
wegla(lV).

Jednym z produktow
catkowitego spalania O O
glicerolu jest woda.

Jednym z produktow
niecatkowitego spalania O O
glicerolu jest tlen.

4)
Utdz nazwy kwasow, tak aby tworzyty fragment szeregu homologicznego kwasow
karboksylowych.
kewas mrowkowy
kwas propionowy

kwas mastowy

kwas octowy



5)

Wskaz nazwe systematyczna zwiazku o wzorze CH3COOH.
() kwas propionowy
() kwas metanowy
(O kwas etanowy
() kwas octowy
() kwas mastowy

() kwas mrowkowy

6)

Przyporzadkuj wzory estrow do zwyczajowych nazw zwiazkow.

C,H;COOCH; octan etylu

CH3COOC,H; mréwczan etylu
HCOOC,H; propionian metylu

C3H,COOC,H; maslan etylu

HCOOCH; mrowczan metylu



